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ВСТУПЛЕНИЕ

Павла Николаевича Серебренникова современные пермяки представляют как видного общественного деятеля.

Действительно, спектр его служения чрезвычайно широк:

- это и видный врач-профессионал с Балканским опытом войны;

- и одаренный педагог, выступающий с лекциями почти во всех учебных  заведениях г.Перми, снискавший уважение и искреннюю любовь у учащихся;

- и неутомимый организатор в самых различных благотворительных учреждениях нашего города;

- и инициатор открытия научно-промышленного музея, вокруг которого объединилась ученая элита Перми;

- и активный член Пермского кружка Любителей Музыки;

- и семейная жизнь его была полна самоотречения и благородства (чета Серебренниковых усыновляет подкинутого на порог их дома младенца и взращивает в нем будущего врача-фтизиатора).

Несмотря на  то, что плоды трудов П.Н.Серебренникова подробно представлены в книге Л.С.Кашихина «Дедушка пермского прогресса», мы сегодня хотели бы исследовать только одно направление его деятельности, которое неразрывно связано с историей церковно-приходской Богородицкой школы, а именно: нас заинтересовал вопрос, каким образом одному человеку удалось так много сделать, (хотя мы понимаем, что это было не так просто). В чем секрет его плодотворной благотворительной деятельности?
Исходя из этого, мы решили изучить все известные факты благотворительной деятельности П.Н.Серебренникова в период его служения в Рождество-Богородицком попечительстве, почерпнутые нами из разных источников: ….

Детально все это проанализировать и выявить механизм – способы и средства, которые применял П.Н. в своей благотворительной практике.

Цель нашего исследования проста: мы хотели бы, по силе наших возможностей, испробовать действие этих приемов в процессе становления нашего школьного музея «История Богородицкой школы»,объявив принцип его становления благотворительным.

Хотя мы со всей очевидностью понимаем, что во времена П.Н. благотворительность была государственной политикой, инициированной положениями самого Государя Императора сперва Александром Ш, а в последствии его приемником Николаем П, на самых различных социальных уровнях: среди дворянства и купечества, духовенства и церковных приходов.

В отличие от наших дней, эти действия были направлены в первую очередь на  частное проявление благотворительности, что позволяло сплачивать общество внутри одного населенного пункта, а значимость таких действий приобретало государственного уровня.
ОСНОВНАЯ  ЧАСТЬ

Глава 1

РОЛЬ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ СОВЕТА ПОПЕЧИТЕЛЬСТВА
РОЖДЕСТВО-БОГОРОДИЦКОГО ХРАМА

Благотворительная деятельность в приходе Рождество-Богородицкого храма П.Н.Серебренникова началась с избрания его на пост Председателя Совета Рождество-Богородицкого попечительства 14 марта 1894 года, на 5 году существования попечительства.

Из «Положения о Приходском Попечительстве при православных церквах», подписанного собственною рукою Его Императорского Величества 2 августа 1864 года известно, что «Председатель Попечительства избирается общим собранием прихожан, по большинству голосов, из лиц, пользующихся общим доверием».

На момент своего избрания на эту почетную и ответственную должность П.Н. в свою очередь уже имел опыт попечительской деятельности, организуя приют слепых.
Хорошо был известен П.Н. прихожанам по своей врачебной и педагогической практике.

Как медик, П.Н.Серебренникову неоднократно приходилось инспектировать учебные заведения г.Перми на предмет соответствия их медицинским, как в то время называлось – гигиеническим, нормам (ПГВ).

К этому времени церковно-приходская школа при Рождество-Богородицком храме остро нуждалась в собственном помещении: арендуемое помещение у купца С.А.Савина «крайне тесно и не приспособлено к школьным требованиям» (Отчет Р-Б. поп-ва за 1894 г.).

Для решения вопроса о строительстве здания требовался человек весьма энергичный и предприимчивый, обладающий даром убеждения и незаурядными способностями организатора. Безусловно, что все эти качества были присущи П.Н.Серебренникову.

Как проходили выборы П.Н.С, нам не удалось найти соответствующих документов, но известно, что приход Рождество-Богородицкого храма отличался завидным единодушием. Мы можем предположить, что с таким же согласием была принята и утверждена кандидатура П.Н.Серебренникова на столь ответственную должность.

Рождество-Богородицкое попечительство с момента своего возникновения основной своей целью ставило помогать людям, живущим в острой нужде. В течение всего своего первого 5-летия попечительство находилось в поиске «истинного пути» благотворительности.

П.Н. Серебренникову удалось убедить Совет попечительства опытом своего первого года пребывания на посту Председателя, что «помощь может быть не только материальной, но и духовной» (Отчет Р-Б. поп-ва за 1894 г.).
Ограниченные денежными средствами при огромном количестве нуждающихся, Попечительство искало разнообразные формы благотворительности, и оказалось, что не только деньгами можно помогать:

- для нагих – дороже вспоможение в виде одежды,

- для терпящих голод – продукты,

- для живущих в холодных помещениях – ценнее дрова (топливо),

- для болящих – лекарство.

Совет Попечительства создает целую программу благотворительной деятельности под руководством П.Н.Серебренникова, по которой организуется поиск нуждающихся в помощи семейств, «кому стыд не позволяет выйти на паперть с протянутой рукой». 

Согласно этой программы проводились обследования, результаты которых фиксировались на бланках особой формы (Приложение), и на основании уже этих документов, завизированных двумя членами попечительства, Советом Попечительства принималось по конкретному обследованию то или иное решение, но без внимание не оставлялось ничего.

Для реализации данной программы необходимо было потратить немало личного времени, а чтобы решиться на такие действия, нужно было, чтобы душа горела «добрым желанием помогать ближним» (Отчет Р-Б. поп-ва за 1894 г.).

Как показала практика благотворительности Рождество-Богородицкого попечительства под председательством П.Н.Серебренникова, что им удавалось не только найти нужные формы оказания помощи, но и успешно реализовать их в жизнь:
- это организация бесплатной церковно-приходской школы для бедных,

- открытие в этой школе бесплатных классов по рукоделию и пению,

- это открытие дешевой столовой для бедных,

- обустройство загородной дачи для летнего отдыха детей со своим огородом и оранжереей,

- организация благотворительных розговин в Пасху и Рождественских благотворительных елок с подарками и угощениями  и много др.

Мы хотели бы подробно остановиться на деятельности П.Н.Серебренникова, направленной на устройство Богородицкой церковно-приходской школы для бедных.

Глава 2

ДОМ БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТИ

В первый же год своего избрания на пост Председателя Совета Попечительства, согласно отчетному документу за 1894 год, П.Н.Серебренников решительно принимается за строительство здания для церковно-приходской Богородицкой школы (Отчет Р-Б. поп-ва за 1894 г.).

История строительства ДОМа свидетельствует о том, что выстроен он на фундаменте милосердия и сострадания к ближним как результат активной деятельности Градо-Пермского Рождество-Богородицкого приходского попечительства о бедных под председательством П.Н. Серебренникова, открытого 27 декабря 1889 года «в память вековой годовщине» Рождество-Богородицкой церкви 
. В отчёте П.Н. Серебренникова о деятельности попечительства чётко сформулирована главная задача: «направить дело благотворительности на истинный путь»
. Попечительство призывало помогать не «профессиональным нищим», а тем, «кто, находясь в бедственном положении, ищет работы, стыдясь в тоже время надеть на себя кошель и протянуть руку во имя Христа», поэтому» истинная христианская разумная благотворительность представлялась совету как возможность дать бедным людям трудиться и особенно как «забота об образовании и нравственном воспитании детей бедных родителей»
. Заботой приходского попечительства стало устройство и организация школы для детей-девочек.

Организация Богородицкой школы зиждется на идее благотворительности, также как, по словам П.Н. Серебренникова, отметившего в день открытия здания 27 октября 1896 года, и «ДОМ был построен только благодаря добрым и отзывчивым на чужие нужды людям»
. Действительно, пермяки щедро жертвовали на благое дело: деньгами, строительными материалами, земельным участком (Кондратий Андриянович Сорокин), своим бескорыстным трудом (архитектор Александр Бонавентурович Турчевич) и др. Всего в Списке пожертвователей на постройку школы Градо-Пермского Рождество-Богородицкого Попечительства указано более 100 фамилий. Следует отметить, что жертвовали на благо Православной Церкви люди разного вероисповедания, например, А.Б. Турчевич по вероисповеданию принадлежал к католикам. 

Таким образом, ДОМ для Богородицкой школы с момента своего основания стал памятником БЛАГОТВОРИТЕЛЬСТВА
: первым именем в списке благотворителей стояло имя почётного попечителя школы и бессменного старосты Рождества-Богородицкой церкви в течение 35 лет купца 2-ой гильдии К.А. Сорокина. 

Но история БЛАГОТВОРИТЕЛЬСТВА не закончилась строительством ДОМа, оцененного в 20 000 рублей; она только начиналась. Этот ДОМ стал центром  благотворительной деятельности Рождества-Богородицкого попечительства, которое частным одновременным пожертвованиям предпочло постоянное и регулярное вспоможение нуждающимся в виде оказания помощи в приобретении знаний и необходимых профессиональных навыков. Для этого попечительство взяло на себя полное обеспечение учебного процесса в церковно-приходской школе, где обучение и учебные пособия были бесплатными, а особо нуждающиеся получали бесплатно завтрак, обед, ужин и необходимую одежду. Бесплатным было обучение в рукодельно-ремесленном и певческом классах.

Благотворительные задумки успешно реализовывались попечительством, формулировались новые цели, но помещение Богородицкой школы стало тесным для их осуществления. В 1903 году попечительство решилось на расширение здания школы. Ещё в первом проекте здания архитектор А.Б. Турчевич учёл все предложения Рождество-Богородицкого попечительства, и здание было спроектировано таким образом, что позволяло вести учебный процесс и просветительскую деятельность одновременно, без ущерба одного другому. Просторные учебные классы были спланированы на втором этаже, а первый этаж был предусмотрен для проведения народных просветительских чтений и благотворительных праздников: Рождественских ёлок и Пасхальных розговин.

В результате реконструкции под руководством А.Б. Турчевича ДОМ обогатился тремя классами для профессиональных занятий на первом этаже и концертным залом на втором, что позволило активизировать и расширить благотворительную деятельность Рождество-Богородицкому попечительству в ДОМе Богородицкой школы. 

После открытия нового здания началась богатая событиями просветительская деятельность: 27 октября – день открытия, а уже 3 ноября в обновленном ДОМе проводятся первые народные чтения
, которые впоследствии проходят регулярно, а не как первоначально дважды в неделю. Народные чтения предназначались не только для взрослой аудитории (носили религиозно-нравственный и просветительский характер), но и для детской: по Царским дням для мальчиков
, а по Богородицким праздникам для девочек
. В программу народных чтений наряду с лекциями регулярно включались музыкальные номера, которые впоследствии стали отдельной концертной частью чтений. Именно на одном из таких вечеров в ДОМе дебютировал Александр Дмитриевич Городцов.
 В концертной программе принимали участие музыканты – любители из Пермского музыкального кружка, профессионалы со своими учениками, церковные хоровые коллективы и народные певческие хоры. Народные чтения проводились бесплатно, спрос на них был исключительно высок. Для регулирования наполняемости аудитории организаторы чтений заблаговременно распространяли входные билеты.

С целью согласования предложений лекторов – священников и преподавателей разных учебных заведений г. Перми – и спроса аудитории в 1899 году в ДОМе было организовано Пушкинское общество содействия народному образованию.
 

В первый год открытия Богородицкой школы 29 декабря организуется и проводится благотворительная ёлка с подарками и праздничным столом для «беднейших из бедных» детей.
 К празднику готовились «всем миром»: девочки – ученицы Богородицкой школы в «дни благотворительности» мастерили своими руками подарки для гостей (шили рубашка, вязали носки и рукавицы). Материалами их обеспечивали попечительство и жертвователи, прочитавшие объявления о предстоящей подготовке к празднику. Объявления регулярно размещались на страницах «Пермских губернских Ведомостей», там же публиковались списки жертвователей и их даров.

29 декабря двери ДОМа широко растворялись для детей, которых с улицы приводили постовые, другие нуждающиеся приходили по пригласительным билетам, заранее доставленным им по указанию Рождество-Богородицкого попечительства. Гости Богородицкого ДОМа преображались: из рваной одежды их переодевали в новое благословленное платье, а уходили они в добрых пальто и валенках. На празднике для гостей были приготовлены лакомства и приглашенные могли угощаться без ограничений, им даже дозволялось уносить гостинцы с собой. В ДОМе было проведено три благотворительных ёлки, на которых количество гостей превышало 250 человек. Позже Рождественские ёлки не проводились так пышно. Совет попечительства принял решение об организации столовой для бедных, так как, по данным «Пермских губернских Ведомостей», счел приоритетным накормить большее число голодающих вместо развлечения ограниченного количества детей.
 Но традиция Рождественских ёлок продолжилась в Богородицком ДОМе для учениц и выпускниц церковно-приходской школы и их гостей.

Великий пост в Богородицкой школе был также ознаменован «днями благотворительности» и сбором пожертвований на Пасхальные розговины.
 Заметим, это был первый опыт детской благотворительности. В день Святого Воскресения в ДОМе с 8-00 часов утра принимались гости и угощались различными яствами. 

Молва о праздниках в пермской Богородицкой школе разлетелась за пределы Пермской губернии. Согласно данным статистики в 1898 и 1899 годах на Рождественские и Пасхальные праздники приезжали из Казани, Поволжья и прочих неурожайных мест.
 

ДОМ Богородицкой школы является, несомненно, памятником БЛАГОТВОРИТЕЛЬСТВА и заслуга П.Н Серебренникова и его сторонников в организации этого БОЛЬШОГО ДЕЛА огромна. Во время одного из юбилеев П. Н. Серебренникова в приветственной речи ему скажут: «Богородицкая школа – ваше детище. Вы часто посещаете ее, следите за здоровьем, образованием, воспитанием детей. Ваше желание, Ваше стремление дать детям образование и воспитание истинно христианское. <...>

Заботясь об образовании детей, Вы стараетесь дать посильное духовное просвещение и взрослым, для чего устраиваете в школе чтения, пение, курсы…»
. И далее: «Эта школа <...> была единственной образцовой школой во всей Пермской губернии. Даже в путеводителях по городу экскурсантам рекомендовалось посетить ее, как достопримечательность Перми».

Все привлекаемые силы и средства для организации строительства и жизнедеятельности Богородицкой школы носили исключительно благотворительный характер.
Благодаря неустанным стараниям Председателя Совета П.Н.Серебренникова, который обращался с ходатайствами к частным лицам, в различные учреждения города, удавалось собирать крупные суммы в размере до 20000, как это потребовалось в процессе строительства.

Еще одним «весьма удачным», по словам самого П.Н.Серебренникова, приемом были регулярные публикации в местной прессе открытых писем и обращений, а так же и результаты откликов на них.
Интересным и действенным  приемом для того времени оказалось расклеивание объявлений о внесении пожертвований на строительство школы на проходящих пароходах.

Но самым сильным средством, на наш взгляд, был акт благодарения: П.Н.Серебренников вел подробный учет всех пожертвований и не ленился благодарить всякий раз публично в прессе жертвователей за любую лепту: будь то вклад в 1000 рублей или несколько копеек.

Этот последний прием – благодарения – возможно, и сыграл самую решающую роль в становлении Богородицкой школы. Хотя самим П.Н. неоднократно подчеркивалась скромность дарителей, которые зачастую не желали брать даже квитанций о внесенной ими сумме, желая остаться неизвестными. И в этом случае педантизм П.Н. не знал подражателей: сколько было им отмечено безымянных дарителей, столько раз он перечислял их в своих подробных отчетах, публикуемых в «Пермских губернских ведомостях».

Глава 3

ТРАДИЦИИ ДЕТСКОЙ БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТИ
В БОГОРОДИЦКОЙ ШКОЛЕ

Рождество-Богородицкое попечительство ставило своей задачей оказание не только материальной помощи нуждающимся, но и духовной.

К последнему относилось просвещение и образование простых людей, чтобы дать им средство бороться достойно с нищетой всеми имеющимися на то время средствами.
Члены попечительства подняли вопрос об образовании женщин, так как считали, что «давая образование женщинам, мы тем самым образовываем целую семью»
. В школе создавалась атмосфера любви и сердечной заботы на ежегодных Рождественских детских ёлках, куда члены попечительства приходили со своими семьями, оказывая тем самым хорошее нравственное влияние на девочек. Дети получали подарки – «книжки и платочек со сластями», а бедные ещё и ситец на платья. То есть собственным примером члены попечительства реализовывали фундаментальные идеи воспитания в Богородицкой школе: «для христианина недостаточно только учиться в школе и знать Закон Божий, а необходимо научиться сейчас же и применять его в жизни своей, так как вера без дела мертва есть… Только тогда дети будут вполне ценить школу, когда <...> на самом деле приобретут навык к добрым делам, что и составляет основную цель воспитания»
.

Культурное и нравственное развитие девочек осуществлялось в воспитании в них чувства христианского милосердия  и сострадания к ближнему. Взращивая в воспитанницах чувство любви к ближнему, председатель попечительства инициировал проведение в школе дней детской благотворительности, и, как явствует из отчёта о работе попечительства,  «опыт показал, что эти дни благотворения производят на детей глубокое моральное впечатление»
. Перед праздниками Рождества Христова и Св. Пасхи дети посвящали несколько дней (3-5 дней) делам благотворения: «учащиеся в школе, под руководством учительниц и всех желающих гуманных людей помочь детям работать, шьют из приготовленного материала разные вещи для раздачи от имени детей учениц бедным не учащимся детям в течение Рождественских праздников».
 

Всего было проведено три благотворительных ёлки (в 1896, 1897, 1898 гг.), на которых количество гостей превышало 250 человек. Позже Рождественские ёлки не проводились так пышно, но традиция продолжилась для учениц и выпускниц церковно-приходской школы: на уроках рукоделия девочки шили платьица и вязали разные вещи для детей беднее их самих и дарили свои изделия в качестве подарков своим гостям.  


Культурно-нравственное развитие низших слоёв, за которое ратовали члены попечительства, осуществлялось через органичное соединение образования и благотворения, примером которого стала организация народных чтений и открытие в 1898 – 1899 учебном году ремесленно-рукодельного класса. 

19 декабря 1899 года во время народного чтения была устроена выставка рукодельных работ учениц рукодельно-ремесленного класса, «вещи, относящиеся к гигиене детского белья и платья. Так как ничего подобного в Перми до сих пор не было и, следовательно, подобная выставка является первым опытом…»
. Выставки эти пользовались спросом у горожан и регулярно проводились  по праздникам, устраиваемым Богородицкой
 школой, например, 4 мая в детский благотворительный праздник «Древонасаждения». В апреле 1908 года для жителей г. Перми была устроена выставка работ учениц и проведена лотерея, на которой разыгрывались вещи, изготовленные девочками.
 В этом же году ученицы приготовили экспонаты на 2 выставки: на первую всероссийскую церковно-приходских школ в Петербурге в память 25-летия церковных школ и на областную международную в Казани.
 Но ярчайшим примером культурно-нравственного взросления учениц явилось благое дело, когда в 1905-1906 учебном году они подали в Совет попечительства прошение о том, чтобы «ежегодно отчислялось в пользу оканчивающих учениц 20 % с суммы, полученной за исполнение заказов»
. Мечта попечителей сбылась, и  школа действительно стала ДОМом, в котором трудилась большая семья и ученицы жили в любви и заботе о ближнем.

На изучение и возрождение традиций благотворительности и дней детского благотворения Богородицкой школы направлена поисково-исследовательская деятельность учащихся православной гимназии. В этом реализуется одна из важнейших нравственно-образовательных задач гимназии – воспитание  у гимназистов потребности в благотворительной деятельности.
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