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Рукодельно – ремесленные классы 

Богородицкой школы  –  «школа нового типа»
Предметом своего исследования я выбрала историю создания и становления рукодельно-ремесленных классов в Богородицкой церковно-приходской школе.


Выбор темы определился в ходе моей экскурсионной деятельности в школьном музее «История  Богородицкой школы». 

В процессе моего знакомства и изучения  истории Богородицкой школы особое внимание на себя обратило то, что помимо знаний и умений считать, писать и читать, ученицы Богородицкой школы получали профессиональные навыки, благодаря которым они могли вести достойный образ жизни.

В сопоставление с образованием нашего времени, которое ориентировано на получение теоретических знаний при запросах нынешних подростков на некоторую материальную самостоятельность, концепция Богородицкой школы сегодня звучит довольно актуально. 


Обобщение архивных материалов по рукодельно-ремесленные классам  и выявление закономерности становления «школы нового типа» стало целью моего исследования.


Для достижения цели было необходимо решить следующие задачи:

1. Изучить архивные материалы о рукодельно-ремесленных классах Богородицкой школы. 

2. Систематизировать и обобщить собранный материал.

3. Актуализировать  педагогический опыт Богородицкой школы в рамках православной гимназии.

Мы исследовали архивные материалы школьного музея «История Богородицкой школы», такие как:

1. «Исторический очерк о рукодельно-ремесленных классах», 1909.

2. «Краткий исторический очерк  о двадцатилетней деятельности Рождество-Богородицкого попечительства», 1909 год.

3. Отчеты Рождество- Богородицкого попечительства за 1895год.

4. Местная хроника конца XIX начала ХХ в.в.- «Пермские Губернские Ведомости».

Нам удалось установить, что:

* рукодельно – ремесленные классы  -  это была  «школа нового типа».

И путь ее становления был отличным от профессиональных школ нашего города и от опыта Андреевской обители, которая служила примером Рождество – Богородицкому попечительству по совершенствованию церковно-приходской школы. 
Для школы «нового типа» еще не существовало ни готовых программ,  ни системы финансирования,  и не был подобран педагогический состав. 
А эта школа возникает из занятий рукоделием в церковно-приходских отделениях  и традиции «дней милосердия», установившихся в Богородицкой школе перед праздниками Рождества Христова и Пасхи. (..?)

Изучив архивные материалы за десятилетний период существования рукодельно – ремесленных классов, мы увидели, что из этих 10 лет 7 раз изменялась и совершенствовалась программа. Таким образом, за столь короткий срок попечителям удалось создать свою программу для  школы «нового типа».

Серьезные трудности были с подбором педагогических кадров. 

Пока не была создана система финансирования, основанная на полной самоокупаемости  преподавания в рукодельно – ремесленных классах, стабильного педагогического коллектива создать было невозможно. 

Ежегодно менялись педагоги по общеобразовательным предметам, потому что их труд не оплачивался: менялись педагоги по русскому языку, истории, географии; постоянный педагог был лишь по арифметике, так как педагог был членом Советы Рождество - Богородицкого попечительства.

Но и эту проблему Совету попечительства удалось решить, благодаря помощи Святейшего Синода.

Все это вместе обеспечивало высокий уровень качества профессионального образования в рукодельно – ремесленных классах Богородицкой школы, показателем чего был высокий спрос на желание обучаться в «школе нового типа». 

Другим показателем качества образования были выставки – продажи широкого географического диапазона. 

Но самым ценным в системе рукодельно – ремесленных классов было то, что все их достижения основывались на внутреннем механизме к самосовершенствованию, что было характерно как для педагогического состава, так и для обучающихся.

В Богородицкой школе наряду с приобщением к труду, происходило невидимое простому глазу внутреннее  преображение учащихся из бедных семей.

Ярким показателем духовного роста воспитанниц Богородицкой школы могут служить благодарственные слова выпускниц рукодельно – ремесленного класса Богородицкой школы своему учителю: 

« Добрейшему и уважаемому 

Павлу Николаевичу, 

от благодарных учениц

Богородицкой школы:

3 июня

1903 года.

Мы считаем, что история Богородицкой школы и ее рукодельно – ремесленных классов сегодня нам открылась неслучайно. 

Было бы не плохо, если бы наряду с приобретением теоретических знаний, учащиеся могли бы приобретать какие – либо профессиональные навыки.
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